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З огляду на це, має здійснюватися широка пропаганда можливостей і досягнень людей 
з обмеженими можливостями здоров’я. До цього повинні залучатися засоби масової 
інформації. Широке залучення громадян до комунікування з телебаченням, радіо, 
інтернетом тощо дасть їм змогу зрозуміти та прийняти особливості людей, що мають 
особливі потреби, побачити їхні можливості та навчитися в них долати труднощі та 
перешкоди. Цьому може посприяти трансляція документальних фільмів, інтерв’ю з 
відомими людьми, що мають обмежені можливості, художні фільми, що відображають 
життя особливих людей, спортивні змагання пара олімпійців тощо. 

Крім цього, важливу роль у цьому процесі можуть відіграти заклади освіти. Варто 
якомога раніше прищеплювати дітям такі цінності, як співпереживання, співдопомога, 
милосердя, доброта, толерантність, рівність людей тощо. Посприяти цьому можуть як зміст 
освіти, так і засоби навчання і виховання. Широкі можливості має волонтерська діяльність, 
в процесі якої діти та молодь можуть знайомитися та спілкуватися з людьми, які мають 
обмежені можливості здоров’я. 

За таких умов у суспільстві будуть формуватися відповідні цінності та настанови, які 
допоможуть громадянам сприйняти та прийняти людей, які мають обмежені можливості 
здоров’я, однак володіють міцною волею та прагненням досягнути успіху у житті. 

Список використаних джерел: 
1. Закон України «Про освіту». URL : https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19 
2. Швед М. Основи інклюзивної освіти. Львів : Український католицький університет, 

2015. 360 с. 

 
Сікора Олена Сергіївна,  

 м. Рівне 
Проблеми інклюзивної освіти у сучасній школі 

 
Реформування освіти в Україні у ХХІ столітті пов’язане з визнанням і реалізацією 

демократичних цінностей, що передбачають дотримання прав кожної людини без 
ідентифікації з її фізичними чи психічними особливостями. Тому особливої актуальності 
набуває нині проблема інклюзивної освіти в сучасній українській освітній системі. 

Поняття «інклюзивна освіта» трактується вченими як «система освітніх послуг, що 
грунтується на принципі забезпечення основного права дітей на освіту та права навчатися 
за місцем проживання і передбачає навчання дитини з особливими освітніми потребами в 
спеціально створених умовах загальноосвітнього навчального закладу» [3, с. 10]. 
Інклюзивна освіта як правовий підхід, що забезпечує право на освіту та рівні можливості на 
участь у освітньому процесі для усіх дітей, знайшла відображення у низці міжнародних 
документів, серед яких: Загальна декларація ООН про права людини, Конвенція ООН про 
права дитини, Конвенція ООН про права осіб з інвалідністю та інші. В Україні ратифіковано 
зазначені вище документи, а також правовою основою організації інклюзивного навчання у 
нашій державі є Закон України «Про освіту», «Порядок організації інклюзивного навчання 
у загальноосвітніх навчальних закладах», «Концепція розвитку інклюзивного навчання» 
тощо. 

Одним із пріоритетних завдань Нової української школи є формування інклюзивного 
освітнього середовища, у якому забезпечені права на освіту усіх дітей та позитивне 
сприйняття багатоманітності (сприйняття індивідуальних відмінностей учнів як корисного 
ресурсу, а не проблеми), у якому виявляються й усуваються фізичні, інформаційні та інші 
бар’єри [2, с. 151]. 

Питання інклюзивної освіти нині є предметом досліджень вітчизняних та зарубіжних 
учених, обговорень на науково-практичних конференціях різних рівнів, семінарах, круглих 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19
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столах. Аналіз наукової літератури дає підстави стверджувати, що практика організації 
інклюзивного навчання у закладах освіти України стикається з цілим комплексом проблем, 
на які вказують науковці, вчителі-практики, представники адміністрацій закладів освіти, 
батьки. Більшість законів з питань освіти закріплюють державні гарантії щодо надання в 
Україні освітніх можливостей дітям з особливими потребами. Однак такі законодавчі 
положення значною мірою залишаються принципами та деклараціями, не забезпеченими 
механізмами реалізації. 

Однією з таких проблем є недостатнє суспільне розуміння інклюзії та часто 
неготовність не лише дітей, але і батьків та вчителів до того, що у класі навчатимуться діти 
з особливими освітніми потребами. На думку батьків дітей з особливими потребами, їхніх 
дітей дискримінують, хоча саме участь цих батьків є одним з ключових елементів для 
досягнення успіху при впровадженні, апробації та здійсненні інклюзивних навчальних 
програм; батьки дітей з нормативним розвитком остерігаються, що інклюзія буде 
впроваджуватися без ретельної підготовки, а в школах можуть з’явитися діти з важкими 
формами психофізичних порушень [1]. 

Опитування свідчать, що побоювання батьків дітей з особливими потребами щодо 
несприйняття спільного навчання соціумом та батьками дітей з нормативним розвитком 
мають певне підґрунтя: толерантність поки що не є глибинним переконанням і принципом 
суспільного життя, хоча готовність до визнання рівних прав всіх людей вже існує. 
Необхідно пояснювати шкільній громаді, що інклюзивні класи забезпечують можливість 
проживання особливої дитини не в інтернатному закладі, а залишатися у сім’ї [1]. Саме 
підготовка учнівського колективу, позитивне ставлення самого вчителя до дитини, 
партнерські стосунки з батьками сприяють запровадженню інклюзивної освіти. 

Для учнів з особливими потребами не завжди створені умови для навчання спільно з 
однолітками. Однією з важливих проблем є архітектурні бар’єри, бо не поодинокими є 
приклади, коли діти на візках не можуть потрапити до будівлі школи. Звісно, архітектурні 
зміни у закладах освіти потребують великих матеріальних затрат. Також має місце 
недостатнє медичне забезпечення, неможливість комбінування повноцінного лікування 
дитини з навчанням у інклюзивній школі та відсутність або недостатня кількість всіх 
необхідних спеціалістів у школі (логопеди, дефектологи тощо). 

Важливою проблемою залишається кадрове питання. Саме наявність у педагогів 
теоретико-практичної компетентності, за Концепцією Нової української школи, є 
визначальним у організації інклюзивного навчання. Запровадження інклюзивної освіти і, на 
думку З. Шевців, «детермінує потребу висококомпетентних фахівців для роботи в 
інклюзивному середовищі та відповідної професійної підготовки вчителів» [3, с. 32]. Однак, 
сучасний стан підготовки спеціалістів в Україні для роботи в інклюзивному освітньому 
середовищі не повністю задовольняє реальні вимоги. Окрім цього, мотивація вчителів 
інклюзивних класів та асистентів учителів до впровадження інклюзивної освіти низька 
через невідповідну їх роботі заробітну плату та перевантаження; забезпеченість учителів 
методичними матеріалами для початкової школи оцінюється на рівні 30% [1]. Також 
потребує подальшого вивчення проблема взаємодії вчителя та асистента вчителя в 
інклюзивному класі. 

Отже, проблема інклюзивної освіти надзвичайно актуальна, вимагає значної уваги і 
співпраці науковців та вчителів з метою удосконалення теорії та практики організації 
інклюзивного навчання в сучасній школі, адже інклюзія – це доведений необхідний крок до 
забезпечення рівного доступу до якісної освіти усіх громадян та виховання толерантності 
як у дітей, так і у дорослих. 

Список використаних джерел: 
1.  Інклюзивне навчання в Новій українській школі: Матеріали міжнародної науково-

практичної конференції «Інклюзивне навчання в Новій українській школі» (26 -27 березня 
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Лапін А.В., Сурмай Л.О., Щуцька О.І. – Київ: Інтерсервіс, 2018. – 230 с. 

2. Нова українська школа: порадник для вчителя / Під заг. ред. Н. М. Бібік. – К.: 
ТОВ «Видавничий дім «Плеяди», 2017. – 206 с. 

3. Шевців З. М. Теорія і методика професійної підготовки майбутніх учителів 
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Фурманець Людмила Василівна,  

с.Судилків, Шепетівський район, Хмельницька область 
Організація інклюзивного навчання учнів з особливими потребами  

в початковій школі 
 

Прагнення України приєднатись до європейської спільноти сприяє поступовому 
формуванню міжнародних підходів та стандартів у всіх сферах діяльності суспільства, 
зокрема у сфері надання спеціальних послуг. Одним із виявів такої тенденції є повільне, але 
невпинне просування ідеї надання освітніх послуг дітям з порушеннями психофізичного 
розвитку, чи як зараз прийнято називати, з особливими потребами, створення всіх 
необхідних умов для реалізації права на професійну освіту. У зв’язку з цим останнім часом 
набуває все більшої популярності  інклюзивне навчання дітей з особливими потребами , 
активно відбуваються процеси їхнього зближення із загальним соціумом, розробляється 
методика професійної підготовки, тому інклюзивне навчання є перспективним завданням 
сучасної  освіти. 

У нашій державі створено чітку диференційовану систему спеціальних навчально-
виховних закладів, для кожної із категорій дітей, що мають ті чи інші особливості 
психофізичного розвитку. Водночас, одним із перспективних напрямів реформування 
спеціальної освіти цих категорій дітей є інклюзивне навчання в загальноосвітніх закладах. 

Інклюзивне навчання - це комплексний процес забезпечення рівного доступу до 
якісної освіти дітям із особливими освітніми потребами шляхом організації їх навчання у 
загальноосвітніх навчальних закладах на основі застосування особистісно орієнтованих 
методів навчання, з урахуванням індивідуальних особливостей навчально-пізнавальної 
діяльності таких дітей.  

Головною метою інклюзивного навчання є створення умов для  
особистісного розвитку, творчої самореалізації та утвердження людської гідності 

дітей з особливими потребами.   
Концепція інклюзивної освіти відображає одну з головних демократичних ідей - всі 

діти є цінними й активними членами суспільства. Навчання в інклюзивних освітніх 
закладах корисне як для дітей з особливими освітніми  потребами, так і для інших дітей, 
членів родин та суспільства в цілому. Взаємодія з іншими дітьми сприяє конгітивному, 
фізичному, мовному, соціальному та емоційному розвиткові дітей з особливими освітніми 
потребами. При цьому діти з типовим рівнем розвитку демонструють відповідні моделі 
поведінки дітям з особливими освітніми потребами і мотивують їх до розвитку та 
цілеспрямованого використання нових знань і вмінь. Взаємодія між учнями з особливими 
освітніми потребами та іншими дітьми в інклюзивних класах сприяє налагодженню між 
ними дружніх стосунків. Завдяки такій взаємодії діти вчаться природно сприймати і 
толерантно ставитися до людських відмінностей, вони стають більш чуйними, готовими до 
взаємодопомоги. Але така взаємодія досягається не відразу. Необхідний певний 
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